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Третє, ще менш очевидне – відповідна особистісна спрямованість са-
мого вчителя початкової школи.

Інноваційне навчання – це зорієнтована на динамічні зміни в навко-
лишньому світі навчальна та освітня діяльність, ґрунтована на розвитку 
різноманітних форм мислення, творчих здібностей, високих соціально- 
адаптаційних можливостей особистості.

Інноваційність як принцип педагогіки забезпечує умови розвитку осо-
бистості, здійснення її права на індивідуальний творчий внесок, на особи-
стісну ініціативу, на свободу саморозвитку та досягнення власної і суспіль-
ної мети [4].

Досвід роботи учителів початкової школи, які освоюють нові для них 
способи навчання, показує, що на шляху освоєння дидактичних інновацій 
перед учителем постають труднощі насамперед професійно-особистісного 
характеру, пов’язані зі стереотипними особистісними установками і реак-
ціями в робочій обстановці.

Типові їх прояви – відступ від звичних шаблонів роботи авторитарного 
характеру. За своєю природою ці труднощі відносяться до сфери міжособи-
стісної взаємодії і відповідно можуть долатися соціально- психологічними 
методами. Сплав дидактичного і особистісного опрацювання за своєю сут-
тю і є шлях освоєння нових моделей навчання (тобто прибудови особисто-
сті педагога до них, а їх – до себе). Одночасно це і шлях їх трансформації, той 
шлях, яким в цьому сенсі слова можна назвати освоєнням.

Сучасні дидактичні пошуки у сучасній початковій школі спирають-
ся на здатність вчителя ставити учнів в позицію дослідника, розширю-
вати звичні рамки навчального пізнання, включати в нього повноцінне 
насичене спілкування. Розвиток критичного мислення учнів у сучасній 
українській початковій школі – одне з головних завдань Нової української 
школи: «Для розвитку критичного мислення молодших школярів учителю 
необхідно:

– виділити час і забезпечити можливості для застосування критич-
ного мислення;

– дозволити учням вільно розмірковувати;
– приймати різноманітні ідеї та думки;
– сприяти активному залученню учнів до процесу навчання;
– забезпечити для учнів безризикове середовище, вільне від насмі-

шок;
– виражати віру у здатність кожного учня породжувати критичні 

судження;
– цінувати критичні міркування учнів [3]. 
Інноваційні пошуки в освіті здійснюються не тільки науково-дослід-

ними колективами, а й учителями-практиками в сучасній початковій шко-

лі. Їх увага спрямована на розробку нових методів навчання, форм організа-
ції освітнього процесу та продуктивних методичних ідей.

Таким чином, можна стверджувати, що сучасна дидактика початко-
вої школи є сферою інноваційного пошуку в напрямку гуманізації, демо-
кратизації та інтеграції освіти, все більшого врахування відмінностей в 
інтересах, нахилах, здібностях, фізичних і інтелектуальних можливостях 
молодших школярів. Ці зміни ведуть до становлення дитиноцентричної 
атмосфери в навчанні.
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ПЕДАГОГІЧНИЙ ТАКТ ЯК ОСНОВА  
СПІВРОБІТНИЦТВА ВЧИТЕЛЯ І УЧНЯ  

В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ

Педагогічний такт ⎼ важлива складова професійної майстерності вчи-
теля. Тактовна поведінка вимагає в складних і суперечливих ситуаціях 
зберігати повагу до людини [1]. З учнями окремих навчально-вікових груп 
педагогічний такт має свої особливості. З молодшими школярами має бути 
коректність у поведінці вчителя: ласкаво звернутися до дитини, похвалити 
за якісь, навіть маленькі досягнення, обійняти, погладити по голові. З під-
літками навпаки, важливі стриманість і простота, адже вони хочуть бути 
дорослішими, особливо це стосується учнів старших класів. 

Головна відмінна риса тактовного педагога — висока вимогливість і 
щира повага до учнів [4]. Стиль спілкування педагога також відіграє важли-
ву роль в колективі класу, адже це моральна і соціальна категорія. 
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Виділяють три види управління і спілкування [2]: 
−	 авторитарний, який передбачає домінантність та тиск зі сторони 

вчителя на учня. Застосовує такі методи впливу, як наказ, інструкція, дога-
на, загроза, подяка. Як наслідок учні постійно відчувають емоційний дис-
комфорт в спілкування, та витрачають свої сила на психологічний захист 
від вчителя, а не навчання;

−	 ліберальний як вираження байдужості вчителя як до досягнення, 
так і до поразок учнів, що як правило, осуджує будь-які їх дії. В такому колек-
тиві учні будуть не згуртованими, негативно налаштовані один на одного;

−	 демократичний, що створює систему найсприятливішої взаємо-
дії для освітнього-виховного процесу. Рівність, свобода вибору відсутність 
будь- якого тиску, знаходження компромісу для вирішення ситуацій, враху-
вання інтересу всіх учнів – саме в такому колективі буде доброзичливість, 
чуйність та повага один до одного. 

Сприятлива модель спілкування педагогів із учнями – модель актив-
ної взаємодії («Співпраця») – педагог постійно перебуває у діалозі з учнями, 
тримає їх у позитивному настрої, заохочує ініціативу, схоплює зміни у пси-
хологічному кліматі колективу та реагує на них. Як результат – переважан-
ня стилю дружньої взаємодії зі збереженням рольової дистанції вчителя, 
спільне вирішення проблем, що виникають.

У освітньому процесі дуже важливим є те , що педагог повинен виро-
бити свій індивідуальний стиль спілкування, який створить доброзичливу 
і комфортну атмосферу у класі та сприятиме підвищенню якості процесу 
навчання і розвитку учнів у цілому [3]. Учитель, як вмілий диригент, по-
винен відчувати настрій і можливості учнів, влучно підібрати правильні 
слова у відповідності до різних педагогічних ситуацій і скерувати клас до 
досягнення всіх цілей. 

Під час перевірки знань і оцінювання потрібно бути уважним до 
учнів. Ні в якому разі не поводитись зверхньо, слухати уважно та з заці-
кавленістю. Заохочувати дітей репліками, наприклад: «Подумай ще», «Не 
хвилюйся». Також важливо підтримувати мімікою, усмішкою та поглядом. 
Учні з задоволенням будуть відповідати і працювати з вчителем, який буде 
ставитись до них з повагою. Ніколи не дозволяти собі репліки «Ти нічого 
не знаєш», «Твоя відповідь ні про що», «Далі слухати не буду». Тактовний 
педагог приходить вчасно на роботу та ділові зустрічі, грамотно проводить 
батьківські збори, не ображаючи на них учнів або батьків учнів. 

Для вчителя є важливим те, щоб зацікавити учнів та залучити до 
співпраці. К. Ушинський зазначав [5]: «У школі повинна панувати атмос-
фера серйозності, яка припускає жарт, але не перетворює всю справу на 
жарт, лагідність без нудотності, справедливість без причепливості, добро 
без слабкості, порядок без педантизму». 

Отже, педагогічний такт потрібно розглядати як важливу складову ча-
стину професійної майстерності вчителя. Педагогічний такт виступає осо-
бливою формою педагогічної моралі сучасного вчителя, тобто сукупності 
специфічних вимог до педагога, пов’язаних із громадською думкою та про-
фесійною освітою, виконанням професійного обов’язку. 
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ВПЛИВ ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ ЗАКЛАДУ  
ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ НА РОЗВИТОК  
ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Роль освітнього простору та середовища для формування особисто-
сті кожного школяра незаперечна. Архітектура, культурне середовище 
та спілкування, тобто предметно-просторове оточення, формує та розви-
ває творчі здібності дітей. Головною метою школи майбутнього має стати 
створення комфортної архітектури шкільного простору, де розвиватимуть-
ся творчі здібності школярів у різних напрямках. Архітектура освітнього 
простору не є беззпосереднім компонентом навчального процесу, але вона 
може полегшити, покращити, розширити цей процес. Чим гармонійніше 
буде організовано предметно-просторове шкільне середовище, тим більше 
інноваційних та творчих особистостей зможемо виховати. Таким чином, 
архітектура та предметно-просторове середовище повинні мотивувати до 
навчання, залучати до позаурочної діяльності, створювати комфортну та 
зручну атмосферу, і тим самим змінювати ставлення дітей до освітнього 
процесу [2].

У світовій практиці існують суперечливі результати досліджень про 
роль, яку особистість та дитяче середовище відіграють у прогнозуванні 
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